Egzamin z Matematyki Obliczeniowej, II rok Mat.
(Scisle tajne przed godz. 14:00 22 czerwca 2024.)

Prosze bardzo uwaznie przeczytaé tres¢ zadan. Bardzo duzy wplyw na
oceng bedzie miala czytelnos¢ rozwigzai i poprawnos¢ uzasadnienia kazde]
odpowiedzi.

. a) Metodg réznic dzielonych znajd# wielomian w stopnia co najwyzej 3
spetniajacy warunki interpolacyjne podane w tabelce, przedstawiajac go
w odpowiedniej bazie bazie Newtona.

Oblicz za pomoca réznic dzielonych w”(0) i w™(0).

b) W konstrukeji interpolacyjnej kubicznej funkcji sklejanej s z weztami
U < --- < uny w dodatku do warunkéw interpolacyjnych s(w;) = q; dla
i=0,...,N nalezy poda¢ warunki brzegowe — po jednym dla kazdego
konca przedzialu [uy,uy]. Niech s’(u;) = b; dla kazdego i. Za pomoca
réznic dzielonych wyprowads réwnanie, w ktérym wystepuja dane ap, a;
i niewiadome by, by, opisujace warunek s”(uy) = do.

. Niech f(x) = e*.

a) Znajds minimalny stopiei wielomianu interpolacyjnego p opartego na
weztach Czebyszewa w przedziale [—1, 1], przyblizajacego funkcje f
w tym przedziale z bledem mniejszym niz 1075

b) Jak zmieni si¢ blad aproksymacji w przedziale [—1, 1], jesli zostanie
skonstruowany wielomian interpolacyjny q z taka samg liczbg weztow
Czebyszewa w przedsziale [0, 1], po czym do przyblizania funkcji f
w przedziale [0, 1] bedzie uzywany wielomian q, a w przedaziale [—1.0]
funkcja wymierna ;7



3. a) Znajdz pierwsze cztery wielomiany z rodziny wielomianéw
ortogonalnych dla iloczynu skalarnego okreslonego wzorem

def

1
{f,g) = L f(x)g(x)x dx.

Mozesz dokonaé tego przez ortogonalizacje Grama-Schmidta bazy
potegowej lub za pomoca formuly tréjczionowe;.

b) Znajdz wielomian p* stopnia co najwyzej 3, bedacy optymalnym
przyblizeniem funkcji f(x) = x* w sensie aproksymacji
$redniokwadratowej, w normie zwigzanej z podanym wyze] iloczynem
skalarnym. Wielomian p* przedstaw w znalezionej bazie ortogonalne;.

4. a) Znajdz wezly 1 wspolczynniki kwadratury Gaussa czwartego rzedu,
przyblizajaca funkcjonat

1
1thH = J f{x)xdx.
0
b) i znajd# wzér na oszacowanie biedu tej kwadratury dla funkcji

klasy C*[-1,1].
Wskazéwka: Mozesz skorzystaé¢ z rozwigzania poprzedniego zadania.



